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Invitasjon til spørreundersøkelse
Hei farmasøyter, 
Jeg studerer for tiden farmasi ved Høgskolen i Nord-Trøndelag. I forbindelse med min bacheloroppgave «I hvilken grad påvirker økt fokus på mersalg og særskilte helsetjenester farmasøytens hverdag?» ønsker jeg å sende ut et spørreskjema til farmasøyter som jobber i apotek. Spørreskjemaet er basert på data fra intervju av farmasøyter.  
For å kunne gjennomføre undersøkelsen er jeg avhengig av å motta mail fra ditt apotek hvor den enkelte farmasøyts e-postadresse står samlet på en liste. Det er kun de farmasøytene som ønsker å delta som må stå på listen. Mailen kan sendes meg på kristin.magnussen@student.hint.no eller alternativt til min veileder Lise Sagmo lise.b.sagmo@hint.no innen 3-5 dager.
Mailadressene benyttes kun ved denne undersøkelsen og vil ikke distribueres videre.
Til de farmasøyter som ønsker å delta: Selve spørreskjema sendes ut via et program som heter Questback. Spørreundersøkelsen er fullstendig anonym. Spørreundersøkelsen består av spørsmål med avkryssningsalternativer, og vil således ikke ta mye tid å gjennomføre. 
Kvaliteten på min oppgave er avhengig av at flest mulig gjennomfører spørreundersøkelsen. Det vil derfor være til stor hjelp om du kan avse litt tid til dette. Ved å delta vil du bidra til å gi et nyansert bilde av farmasøytens hverdag i henhold til mersalg og særskilte helsetjenester. Dersom det skulle være noen spørsmål kan enten min veileder, Lise B. Sagmo, eller jeg kontaktes.

På forhånd tusen takk for hjelpen!
 Med vennlig hilsen
Kristin Magnussen
 
 
